

掠夺性科技期刊与科技期刊中掠夺性现象的特征研究

张 峻

武汉大学自然科学发展报编辑部,430072,武汉

摘要 近年来,由于开放存取(OA)出版模式的兴起,掠夺性科技期刊的出现也引起国内外学者的关注。国内科技期刊中也存在着类似的管理和学术信誉差、商业利益至上的现象,并对正常的科研成果和出版资源形成了干扰和掠夺。本文将这些存在于国内外科技期刊中的掠夺现象一并回顾和总结,认为一方面国内科技期刊从业者,应重视和适应新兴OA期刊的发展趋势,另一方面相关科研管理部门也应逐步建立措施,完善掠夺性期刊预警制度。

关键词 科技期刊;掠夺性期刊;版面费;开放存取

Features of predatory journals and predatory phenomenon in scientific journals//ZHANG Jun

Abstract With open access (OA) publishing model emerging, predatory journals are rising up and attracting more and more concerns from libraries, academia, and traditional publishers. The predatory phenomenon also exists in some Chinese scientific journals, which are dependent on article processing charge (APC) and regardless of the article quality, and wastes the publication resources. This article summarized the predatory phenomenon of the newly-emerging OA journals and provided a reference for Chinese scientific research department to establish a warning list of predatory journals.

Keywords scientific journals; predatory journals; article processing charge; open access

Author's address Wuhan University Scientific Journals Press, 430072, Wuhan, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2020.04.005

2020年2月,国家科技部发出了《关于破除科技评价中“唯论文”不良导向的若干措施(试行)》(以下简称《若干措施》)的通知^[1],这一系列措施是中央“进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设”精神的延续,是完善国家科技治理体制体系在我国科研领域和科技期刊行业中运用的进一步举措。

近年来,随着国家对科研工作的投入逐年加大,各种利益集团的触角已逐步深入到国内相关科研机构和论文出版单位,一方面国内的科研成果大量外流到国外期刊上发表,另一方面国内科技出版行业也存在着伪劣论文和伪劣期刊,从而挤占了中国科技成果和中文科技论文发表的空间,长此以往,不利于国内科研环境的良性发展、不利于中文科技成果的发布与交流。笔者回顾了国内外学者关于掠夺性期刊(predatory journals)的研究,并结合国内期刊发展自身存在的问

题,提出了科技期刊中普遍存在的掠夺性现象。

1 掠夺性期刊与期刊的掠夺性现象

掠夺性期刊是一个外来词,一般认为是2010年由美国科罗拉多大学丹佛分校的图书馆员Jeffrey Beall最先提出的。“掠夺”或者欺骗的对象应该是诚实的研究人员。围绕掠夺性期刊的定义,还包括劫持性期刊和欺诈性期刊等,英文原词包括Hijacked Journals、Deceptive Journals、Fraudulent Journals^[2];特征包括:假冒(完全不存在)、劫持(伪造正规期刊)、伪装学术期刊(影响因子、同行评议、编委会等等)、诈骗(收钱但不发表论文)^[3]。Beall很早就针对这些期刊专门整理了掠夺性期刊列表。但因争议太大,这个期刊列表并未公开存在太长时间。除了互联网带来的假冒期刊比较好认定以外,国外学者面对新的开放存取(open access, OA)出版带来的版面费问题也显得不太适应。如果收费高一点,论文质量差一点,很容易就被认为是掠夺性期刊。所以更多研究者关注的是低质量、高收费这种类型的掠夺性期刊。Sharma等^[4]将掠夺性期刊定义为OA期刊通过论文处理费(article processing charge, APC)的形式在经济上掠夺没有经验的研究者。

从本质上讲,诚实的科研工作者是这些出版行为的被掠夺者或受害者。掠夺不仅仅是经济上的,也包括对科研成果的侵占。Ojala等^[5]引述了Scholarly Kitchen博客中的评论,也许有助于我们对科研论文这一“食物链”的理解:“主流期刊是位于食物链顶端的捕食者,而掠夺性期刊是寄生虫或者腐食动物,它们吞噬了剩下的部分。”对于大多数传统的中文科技期刊,如不能在期刊国际化和网络化竞争中寻求改变,最终将可能成为这种期刊掠夺行为的受害者。

众多的国内科技期刊,无论是否OA,无论期刊水平如何,收取版面费都是普遍现象;既存在低水平期刊尽量多发论文,并通过版面费盈利的问题,还存在论文代写代发中介赚取高额代理费的现象^[5]。由此可见,国内期刊界早已存在着自身的掠夺现象。这些掠夺性期刊或者利益集团,不仅吞噬着剩下的科研资源,而且通过制造更多的无意义论文,占用国内期刊出版资源。笔者认为,无论是新近期刊网络化出版和新的OA出版模式带来的冲击,还是存在已久的滥收版面费和论

文中介代写代发问题,均可以放在一起,作为期刊掠夺性现象进行探讨。

2 国内外认定期刊掠夺性现象的差异

掠夺性期刊的研究起源于国外,国内学者的相关研究较国外明显偏少^[2]。国内外关注这一现象的研究者均包括编辑出版人员、图书情报人员和研究出版的学者3类人群。如前所述,国外主流的研究方向目前集中在新近出现的OA出版模式带来的掠夺性出版行为,而脱离了最初强调的劫持性和欺诈性等不合法形式。掠夺性期刊既然称之为掠夺者,英文上有捕食者的含义,那么这些期刊必然是经济上或出版资源上的强势者。然而被掠夺者是否是“诚实的作者”,是否通过缴纳高额版面费(或APC)主动被“掠夺”了?可能情况并非如此,作者可能并不认可自己“被掠夺”了,因为多数情况下高额版面费并非由个人承担,掠夺行为多数会转嫁到政府和公众头上。

国内的学者更关注的是国外OA期刊借助高额版面费对国内科研成果和科研经费的掠夺。据江晓原等^[6]的调查,仅仅是APC,2017年《肿瘤生物学》期刊从中国作者中收取了超过1 000万元人民币,并保守

估计SCI收录的OA期刊收取中国作者的费用合计超过7亿元人民币。这还不包括其他论文或者科研服务等第三方机构的费用。

然而,即使国内学者付出了这么多的版面费,也不能够认定OA期刊就是掠夺性期刊。作为一种新兴的出版模式,OA的目的并不是为了版面费,而是为了提供更开放的学术交流。为了OA而收取版面费是合理的,假借OA之名来赚取版面费是掠夺行为。

表1总结了国内外学者定义的掠夺性期刊与OA期刊(尤其是载文量很大的巨型OA期刊)的区别,但实际区分起来有一定困难。总体来说,国内期刊的版面费(或APC)普遍较低,而部分高水平国内期刊已经施行OA,很多也借助了国际通用的检索平台甚至出版平台发布,与这些国际巨型OA期刊发表的论文一样,可以取得同样的发布效果,完全没有必要被“掠夺”一次。

可喜的是,新的破除“唯论文”措施,将一部分国内期刊发表的论文视作“高水平论文”评定,并将单篇论文2万元发表费作为审核标准,希望能够在一定程度上遏制这种国外OA期刊中存在的掠夺行为。

表1 国内外掠夺性期刊表现的比较

期刊种类	OA程度	版面费/APC	单刊载文量	创刊历史	引证指标	评审标准	审稿速度
传统外文期刊	不一定	不收	较为固定	创刊久信誉好	高	严格外审:创新性原则	较快
巨型OA期刊	OA	较高	巨量,不固定	新兴期刊	一般	严格外审:合理性原则	快
掠夺性期刊(外)	OA	高	未统计	新刊	无或虚假	不外审或不严格	很快
掠夺性期刊(中)	不一定	高(中介收取)或相对较高	较多	新刊居多	较低	不外审	很快
传统中文期刊	不一定	相对较低	严格限制	创刊久	较高	严格外审	较慢

3 期刊掠夺性在国内的表现形式

3.1 劫持性期刊和欺诈性期刊

劫持性期刊和欺诈性期刊是通过创建虚假网站,假冒正规期刊来欺骗作者。国外有专门的学者研究劫持性期刊和欺诈性期刊,并通过网站进行公布。国内也存在这种期刊网站,比如笔者所在期刊在国内某搜索引擎中长期存在着同名仿冒网站,类似现象在同行期刊中也有存在,除最初出现时造成一定的麻烦外,现在国内投稿作者基本都能主动规避,似乎已经见怪不怪。但此种现象还是应该引起有关部门的重视,对这种侵权网站和盗版期刊给予持续处理,对影响到国内的国外欺诈性期刊应首先列入黑名单。

3.2 巨型OA期刊的掠夺现象

参考Björk^[7]的标准,表1也总结了巨型OA期刊与掠夺性期刊的区别。关于巨型OA期刊,比较典型的例子是2006年创办的《PLoS ONE》,2015年的刊文

量曾高达27 400篇。巨量的发文量、较低的审稿标准和较贵的APC是巨型OA期刊的主要特征。可见二者在很多方面很难区分:什么样的价格是合适的APC;如果单篇收费不高的话,那么发表巨量论文仍然有谋取暴利之嫌;什么样的审稿标准具有“合理性(soundness)”;退稿率高低可以用来判定稿件质量吗?新的OA期刊带来的审稿方式的改变,除了“合理性”评价标准之外,似乎这些新兴的巨型OA期刊并不一定比传统期刊差,拒稿率似乎也不低^[7-8]。除此之外,无论是《Scientific Reports》还是《PLoS ONE》,即使年发文量超过2万篇,也还有不低的影响因子。所以很难判断这些巨型OA期刊是成功的还是掠夺性的,或者2种评价同时存在。

《肿瘤生物学》曾发生一次性撤稿107篇事件,撤稿主要理由是这些论文存在着虚假审稿。该刊一般不被认为是掠夺性期刊,但是从这次事件来看,该刊有过于追求发表速度、简化审稿程序的问题,综合考虑高额

收费和不合格的论文,至少可以认为它存在着期刊掠夺性行为。

另一个典型的例子是《Oncotarget》。该刊被 Beall 列入“可能的掠夺性期刊目录”中,虽然其 2016 年影响因子高达 5.168,但该刊加速扩容导致质量下降、过于追求商业利益、在作者中的声誉下降等原因^[9],从 2017 年开始不再被 SCI 收录。该刊 2016 年载文量达 6 385 篇,当前公布的发表费为每篇 3 400 美元(约合 24 000 元人民币)。因其版面费较高,进入了新的反“唯论文”《若干措施》的审核范围。由以上表现来看,这本期刊符合本文关于掠夺性期刊的标准。

3.3 依赖版面费盈利

学术期刊需要一定的经费来维持发展,论文发表费或版面费都是期刊运营的保障,期刊适当的盈利也不应称为掠夺。国内期刊(尤其是英文期刊)中是否存在掠夺性期刊,尚无相关报道。但长期以来,无论国内还是国外期刊,都存在着依赖版面费盈利的情况:与国外高额版面费的掠夺性期刊的表现不同,国内少数期刊的表现形式是价格不高,但其载文量大,对刊发论文的学术质量完全忽略,其背后往往隐藏着论文代写代发的影子^[10]。对于依赖版面费盈利的期刊,一些高校和科研部门单独设立了一些指标,甚至列出了期刊黑名单^[11]。虽然这些判定方法不一定很科学,但说明为了版面费而滥发论文的现象,已经危害到科技期刊的整体信誉。另一方面,期刊的发文量是否与同类主流期刊相匹配,也应该纳入到期刊评价机构和期刊出版管理部门的审查视野之内。笔者还注意到,第三方营利机构,打着“论文代理”的旗号,寻求与正规期刊合作出版论文。这可能也是依赖版面费盈利期刊发展的便捷之道。

3.4 论文代写代发

如果掠夺性期刊只是吞噬着科技论文出版下游“食物链”中的“腐肉”,那么论文代写代发机构则是大规模制造这种“腐肉”的工厂。但目前国内针对论文代写代发中介的研究不是太多,从几年前的调查来看,这个市场是巨大的^[5]。利益驱动能带来更专业的论文写手,能写出更为“规范”的论文,制作更为精美的数据图表。大量的代写代发论文挤占了真正科研论文的空间,中文科技期刊正在忍受其带来的信誉危机。如果要改变现状,首先是要加大对当前论文代写代发的调查研究,摸清现状,提交报告。主管科研的部门应会同多部门出台措施,切断干扰正常科研的违规论文利益链条。相信新的反“唯论文”举措能在源头上遏制这些无意义论文的产生,在一定程度上起到净化国内科研论文出版资源的作用。

4 期刊掠夺性现象的应对措施

4.1 期刊掠夺性现象的源头治理

减少低质量论文的产生是减少期刊掠夺性现象的源头。从破除“唯论文”的《若干措施》来看,中国作者发论文的需求一旦减少,最先削减的是国内那些低质量论文和代写代发论文,但对国外掠夺性期刊的影响有待观察。对于国内并非属于优秀科技期刊行列的大多数科技期刊,新的《若干措施》可能也会有一些不确定的影响,这部分期刊应利用中文期刊发展政策上的有利条件,勇于接受数字化、国际化的转变,勇于和国外新兴 OA 期刊竞争,吸引更多的国内优秀科研成果发表在自己的期刊。

4.2 新兴 OA 期刊带来的挑战与思考

在国内期刊编辑看来,最令人迷惑不解的是巨型 OA 期刊需要多大的编辑力量才能处理如此巨量稿件?《PLoS ONE》主页公布的编辑人员仅为 28 人,而 2017 年可引论文量多达 20 393 篇,即使没有公布其他技术支持团队人员,这么大的稿件处理工作量也是国内期刊无法想象的。答案可能在于有更加高效或创新性的工作流程,或者借助了大型出版集团现有的资源,稿件处理程序与国内传统期刊有很多不同。这些期刊的投稿须知详尽,稿件格式要求严格,投稿主页还集成了其他服务,有另外的付费服务,可以在语言和写作技巧上提供帮助。另外,巨型 OA 期刊借助了一种新的论文发布方式——预印本,《PLoS ONE》等巨型 OA 期刊鼓励作者在预印本数据库发表论文^[12]。预印本的优势是,在正式投稿之前作者就规范了论文写作和图表制作。由于预印本提前公开了论文或数据,也有利于通过开放审稿等新方式来加速审稿。

相比之下,很多中文科技期刊即使稿件处理量远不及巨型 OA 期刊那么多,但在审稿环节中的效率仍然不高^[13];传统编校排版过程较为繁琐,而在线编校排版发展较慢;原本应提供附加知识服务的论文中介公司,往往因为利益导向和缺少监管,转入论文代写代投的灰色地带^[5]。另外,国内科技期刊多为分散经营,普遍缺乏主编和编委会专家的实际管理;编辑忙于稿件的日常管理和编校工作,而无更多的精力做好学术编辑。由于语言因素,国内科技期刊被国际知名期刊数据库收录的不是太多,论文发布平台仍不够国际化,开放获取在国内科技期刊的接受度也不高,这些都需要向新兴 OA 期刊学习。

4.3 建立学术期刊预警机制

对于掠夺性期刊中的假冒、欺诈和劫持行为,应归属扫黄打非范畴依法处理。对于其他可能存在的期刊

掠夺性行为,目前尚不好认定。但新的破除“唯论文”的《若干措施》中已提出,“完善学术期刊预警机制,定期发布国内和国际学术期刊的预警名单”,表明科研主管部门已经对国内和国外某些期刊中存在的这些掠夺性行为产生了警觉。虽然建立这样的名单有一定难度,可能需要具体的案例来逐步积累,但在科研主管部门的主导下,结合期刊专业评价、收费水平和出版运营状况,还是能够判断期刊是否存在掠夺性行为的。对于某些不顾学术声誉、依赖版面费盈利的国内期刊,或者主动参与了“论文代写代发”商业行为的情况,也应列入预警名单或者“黑名单”中。

5 结束语

采用国外掠夺性期刊的概念,围绕版面费盈利与低质量论文的不合理现象进行了总结,提出了科技期刊中存在着掠夺性现象。无论是掠夺性期刊,还是期刊中存在的掠夺性现象,都应该引起有关部门的重视,逐步建立和完善掠夺性期刊预警名单。另一方面,国内科技期刊从业人员,应该从科技论文和科研成果的角度关注这个行业的现状,主动学习新兴 OA 期刊的成功经验,适应发展,做出改变,迎接期刊国际化发展的挑战。

6 参考文献

- [1] 中华人民共和国科学技术部. 关于破除科技评价中“唯论文”不良导向的若干措施(试行)[A/OL]. (2020-02-17) [2020-02-29]. http://www.most.gov.cn/mostinfo/xinxifenlei/fzgc/gfxwj/gfxwj2020/202002/t20200223_151781.htm
- [2] 袁子晗,张红伟. 国内外掠夺性期刊研究现状与展望[J]. 中国科技期刊研究, 2019, 30(11): 1135
- [3] OJALA M, REYNOLDS R, JOHNSON K G. Predatory journal: challenges and responses[J/OL]. The Serials Librarian, 2020. (2020-02-07) [2020-03-15]. <https://doi.org/10.1080/0361526X.2020.1722894>
- [4] SHARMA H, VERMA S. Predatory journals: the rise of worthless biomedical science[J]. J Postgrad Med, 2018, 64(4): 226
- [5] 胡泽文,武夷山. 论文代写代发现象之研究[J]. 中国软科学, 2012(7): 78
- [6] 江晓原,穆蕴秋.“开放存取运动”:科学出版乌托邦的背后:Nature 实证研究之六[J]. 上海交通大学学报(哲学社会科学版), 2018, 26(3): 5
- [7] BJÖRK B. Have the “mega-journals” reached the limits to growth? [J]. Peer J, 2015, 3: e981
- [8] BJÖRK B, HEDLUND T. Emerging new methods of peer review in scholarly journals[J]. Learned Publishing, 2015, 28(2): 85
- [9] 林丹.《Oncotarget》连续被2大权威数据库除名事件对我国学术期刊的警示[J]. 编辑学报, 2018, 30(5): 468
- [10] 谭春林. QQ 群消息及“代笔”交易的挖掘与学术不端诱因分析[J]. 中国科技期刊研究, 2019, 30(7): 721
- [11] 王钟的. 期刊黑名单背后 潜藏唯论文的浮躁之风[N]. 科技日报, 2019-05-17(7)
- [12] 徐诺,苗秀芝,程建霞. 预印本“大繁荣”对科技期刊编辑的启示[J]. 编辑学报, 2019, 31(3): 282
- [13] 胡晓梅. 科技期刊审稿专家拒审、拖延审稿原因分析及应对办法[J]. 编辑学报, 2019, 31(2): 187
(2020-03-21收稿;2020-05-02修回)

[上接第 375 页]

- [7] 盛文彦,吴惠勤,龙秀芬. 科技期刊如何在论文严重外流的情况下吸引稿源:以《分析测试学报》为例[J]. 韶关学院学报(自然科学版), 2013, 34(10): 39
- [8] 王泽蘅. 中日 SCI 论文外流数量比较及原因分析[J]. 情报杂志, 2017, 36(1): 48
- [9] 黄粉保. 论汉语的形美优势及四字结构在翻译中的运用[J]. 湘潭师范学院学报, 1999, 20(1): 9
- [10] 夏伟凡. 扬汉语之长, 避译语之短:从优势论看 MomontinPeking 的无根回译[J]. 海外英语, 2016(12): 119
- [11] 孙敏,林泳海. 中英文比较背景下汉语单字词的识别优势:来自心理旋转的实验证据[J]. 鲁东大学学报(哲学社会科学版), 2015, 32(4): 92
- [12] 袁晓园. 论汉字的优越性:为苏联《桥》杂志而作[J]. 汉字文化, 1991(1): 7
- [13] 程维红,任胜利. 世界主要国家 SCI 论文的 OA 发表费用调查[J]. 科学通报, 2016, 61(26): 2861
- [14] 徐会永,许玉清. 科技期刊数字化推进的个性化特征[J]. 编辑之友, 2017(2): 36
- [15] 苗圩. 中国新能源汽车全球领先? 智能网联汽车加速发展[EB/OL]. (2018-01-30) [2020-02-27]. <http://auto.people.com.cn/n1/2018/0202/c1005-29801716.html>
- [16] 青蒿素结构研究协作组. 一种新型的倍半萜内酯:青蒿素[J]. 科学通报, 1977, 22(3): 142
- [17] 屠呦呦,倪慕云,钟裕容. 中药青蒿化学成分的研究: I [J]. 药学学报, 1981, 16(5): 366
- [18] 习近平: 科技工作者把论文写在祖国的大地上[EB/OL]. (2016-06-11) [2020-02-27]. <http://news.sina.com.cn/c/nd/2016-06-11/doc-ifxszkzy5074238.shtml>
(2020-05-07收稿;2020-07-09修回)